

6 Νοεμβρίου 2001

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, πραγματοποίησε σήμερα το μεσημέρι επίσκεψη στο υπουργείο Εξωτερικών.

Ο Πρωθυπουργός ενημερώθηκε από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου (τον υπουργό Γιώργο Παπανδρέου, τον υπουργό αναπληρωτή Τάσο Γιαννίτση και τους υφυπουργούς Γιάννη Ζαφειρόπουλο και Ιωάννη Μαγκριώτη), σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρία του και με τη συμμετοχή των γενικών γραμματέων του υπουργείου και υπηρεσιακών παραγόντων, για τον προγραμματισμό δράσης του υπουργείου Εξωτερικών στο άμεσο μέλλον.

Παράλληλα, **ο Πρωθυπουργός** αναφέρθηκε στις προτεραιότητες της εξωτερικής πολιτικής της χώρας και μετά τη σύσκεψη, **απευθυνόμενος προς το διπλωματικό προσωπικό, αλλά και το προσωπικό γενικών καθηκόντων του υπουργείου, είπε τα εξής:**

«Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι σήμερα στο Υπουργείο Εξωτερικών γιατί μου δίνεται η ευκαιρία να επικοινωνήσω άμεσα μαζί σας. Στο ξεκίνημα του αιώνα, η ελληνική Κυβέρνηση και η ελληνική κοινωνία, βρίσκονται μπροστά στην πρόκληση να ολοκληρώσουν το σχέδιο για την ισχυρή Ελλάδα. Να ολοκληρώσουμε πολιτικές με στόχο την οικονομική σταθερότητα και ανάπτυξη, τη δημιουργία ευημερίας για όλο και πιο πολλούς. Με στόχο την ολόπλευρη ενδυνάμωση της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το διεθνές περιβάλλον.

Αυτό σημαίνει: Να προωθήσουμε τη συμμετοχή μας στα διεθνή κέντρα λήψης αποφάσεων. Να αυξήσουμε τις δυνατότητες της Ελλάδας να επηρεάζει αποφάσεις και εξελίξεις. Να ενισχύσουμε την αποτελεσματικότητά μας. Αλλά και σε ένα κόσμο, όπου τα κάθε είδους σύνορα αποδομούνται, να μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία μιας νέας διεθνούς πραγματικότητας με γνώμονα την ειρήνη, το σεβασμό του διεθνούς δικαίου, τις αξίες και τις αρχές πάνω στις οποίες στηρίζεται ο σύγχρονος πολιτισμός μας.

Η προοπτική αυτή έχει συγκεκριμένες πολιτικές που την υπηρετούν:

- α) Κεντρική πολιτική μας, η πορεία μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο πολιτικός και κοινωνικός χώρος, όπου μεγιστοποιούμε οφέλη, δυνατότητες, προοπτικές. Πρέπει να είμαστε παρόντες σε κάθε βήμα, σε κάθε εξέλιξη, με θέσεις, με αγωνιστικότητα, με στόχους. Ν' αναβαθμίζουμε το ρόλο της χώρας μας, να συμβάλλουμε εποικοδομητικά στις εξελίξεις. Για παράδειγμα:

- Να προετοιμασθούμε οργανωτικά και πολιτικά για μια επιτυχημένη προεδρία το 2003.
- Να προωθήσουμε τη διεύρυνση της Ένωσης και την ολοκλήρωση της ενταξιακής πορείας της Κύπρου.
- Να συμβάλλουμε στην εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε πιο ολοκληρωμένο μοντέλο πολιτικής συγκρότησης και δράσης στην επικείμενη νέα Διακυβερνητική Διάσκεψη.
- Με τους εταίρους μας στην Ένωση, αλλά και τους συμμάχους μας στο NATO να αναζητήσουμε ένα πιο ολοκληρωμένο σύστημα ασφάλειας μετά τα τραγικά γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρίου.

β) Ο γεωπολιτικός μας χώρος έξω από την Ένωση παραμένει εύθραυστος, εγκυμονεί κινδύνους, ζει μέσα σε αβεβαιότητες, ανάμεσα στο σήμερα και το χθες. Η προώθηση των πολιτικών ειρήνης, συνεργασίας και σεβασμού του διεθνούς δικαίου στη Ν.Α. Ευρώπη παραμένει στρατηγική προτεραιότητά μας. Το νέο επίκεντρο ενδιαφέροντος της διεθνούς κοινότητας, μετά το τρομοκρατικό χτύπημα της 11ης Σεπτεμβρίου, πρέπει να μην επισκιάσει την αναγκαιότητα ανασυγκρότησης των Βαλκανίων σε χώρο ειρήνης, ανάπτυξης, δημοκρατίας και συνεργασίας. Πρέπει αμείωτα να συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας.

Πρέπει συγχρόνως να συμβάλλουμε στην Ένωση και το NATO για συνεννόηση, νηφαλιότητα, ειρήνη στις εστίες κρίσης στην Εγγύς και Μέση Ανατολή. Ν' αναβαθμίσουμε τον Ευρωπαϊκό διάλογο. Να συνδράμουμε σε απαντήσεις υπερεθνικές που δίνουν λύση σε ζητήματα τα οποία διαφορετικά δεν μπορούν να επιλυθούν.

Να συνεχίσουμε ακλόνητοι και με επιμονή να επιδιώκουμε μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού, σύμφωνα με τις αποφάσεις του ΟΗΕ.

Να συνεχίσουμε ακλόνητοι και με επιμονή να επιδιώκουμε την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας, σύμφωνα με τους όρους του Ελσίνκι.

Όλα αυτά σε μια περίοδο, όπου έχει αυξηθεί σε διεθνές επίπεδο η αβεβαιότητα, έχουν διαμορφωθεί νέα δεδομένα και προκύπτει νέες αναγκαιότητες για μια χώρα, όπως η δική μας. Η δράση μας για να έχει αποτελεσματικότητα για τα συμφέροντά μας απαιτεί συνείδηση, ότι τώρα περισσότερο από πριν η αποτελεσματικότητα αυτή συναρτάται με συμμαχίες και συνεργασίες, συμβολή, παρουσία και όχι αποστασιοποίηση, αδιαφορία και απομόνωση. Η Ελλάδα έχει χρέος για μια ενεργή παρουσία που δημιουργεί το υπόβαθρο για να προβάλλει τα αιτήματά της και να υποστηρίζει τις επιδιώξεις της.

Αναφέρθηκα επιλεκτικά σε ορισμένα κρίσιμα ζητήματα, στις αναγκαίες πολιτικές που έχουμε κατά προτεραιότητα μπροστά μας.

Αποφασιστικός συντελεστής αυτής της πολιτικής είσαστε εσείς. Η Ελληνική Διπλωματία.

Από τη συμβολή σας, την εργατικότητα και την αποτελεσματικότητά σας, θα προσέθετα από το φρόνημά σας να προσφέρετε συμβάλλοντας στους στόχους και τις προοπτικές της σημερινής Ελλάδας, εξαρτάται και πάλι το εγχείρημα της ισχυρής Ελλάδας.

Γνωρίζω, και όχι μόνο εγώ, τη συμβολή σας στη μέχρι σήμερα ευρωπαϊκή πορεία της χώρας, στην ενεργό συμμετοχή μας στους άλλους διεθνείς οργανισμούς. Τη συμβολή σας στη διαρκή παρουσία μας στα Βαλκάνια και τον γύρω χώρο, στους αγώνες για το Κυπριακό, στην προσπάθεια για τη διαμόρφωση μιας νέας σχέσης με την Τουρκία, το έργο σας στις μητροπολιτικές πρωτεύουσες του κόσμου, αλλά και όπου αντιπροσωπεύετε την Ελλάδα στον πλανήτη. Οι διεθνείς σχέσεις της χώρας, χάρη και σε σας, βρίσκονται όσο ποτέ σε ικανοποιητικό επίπεδο.

Η κυβέρνηση και εγώ προσωπικά πιστεύουμε στο έργο σας και τις προσπάθειές σας. Να δώσετε πνοή στις πολιτικές προτεραιότητές μας. Να αναδείξετε το Υπουργείο Εξωτερικών σε πρωταγωνιστικό εκπρόσωπο της σύγχρονης Ελλάδας. Να αναβαθμίζετε συνεχώς τη δράση του και την αποτελεσματικότητά του.

Σας ζητώ να συνεχίσουμε σ' αυτή την κατεύθυνση. Σε μια νέα πραγματικότητα, όπου οι διεθνείς σχέσεις εμπλουτίζονται, αλλά και γίνονται όλο και πιο σύνθετες, όπου νέες προκλήσεις απαιτούν πρόσθετες ικανότητες και επιδόσεις, ο ρόλος σας γίνεται ακόμη πιο αποφασιστικός.

Βρίσκομαι σήμερα στο Υπουργείο για να εξετάσω, όπως έκανα προ ολίγου με την ηγεσία του, το παρόν και το μέλλον του ΥΠΕΞ. Άκουσα τα σχέδια και τα προβλήματα που υπάρχουν. Ανέπτυξα κι εγώ τι περιμένει και τι ζητάει ακριβώς από το Υπουργείο η Κυβέρνηση. Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι κατέγραψα με προσοχή ό,τι τέθηκε υπόψη μου και θα φροντίσω, στο μέτρο του δυνατού, να ανταποκριθούμε.

Θα έλεγα, επιπλέον, ότι η Κυβέρνηση επιθυμεί την περαιτέρω αναβάθμιση του ΥΠΕΞ και τον καλύτερο συντονισμό με όλα τα Υπουργεία. Στην κατεύθυνση αυτή, όπως γνωρίζετε, συμβάλλει η απόφαση να μεταφερθούν οι αρμοδιότητες για την αναπτυξιακή βοήθεια και τις εξωτερικές εμπορικές σχέσεις στο Υπουργείο των Εξωτερικών. Θεωρώ ότι δίνεται, έτσι, μια νέα μεγάλη δυνατότητα άσκησης αποτελεσματικής εξωτερικής πολιτικής, αλλά και συγχρόνως αναβάθμισης των οικονομικών μας σχέσεων με τις άλλες χώρες. Αποδίδω μεγάλη σημασία στην εξέλιξη αυτή και θα παρακολουθήσω με προσοχή όλη τη σχετική δραστηριότητα.

Με το ίδιο σκεπτικό και προκειμένου να υπάρξει καλύτερος συντονισμός στα θέματα εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας της χώρας, στο επόμενο

ΚΥΣΕΑ θα ληφθεί απόφαση για τη θεσμοθέτηση Διυπουργικής Μονάδας Διαχείρισης Κρίσεων στο πλαίσιο του ΚΥΣΕΑ, με επικεφαλής τον εκάστοτε υπηρεσιακό Γενικό Γραμματέα του ΥΠΕΞ, με συμμετοχή εκπροσώπων του ΥΠΕΘΑ και του ΥΠΕΞ, αλλά και άλλων συναρμοδίων υπουργείων.

Κλείνοντας, θέλω να σας ευχηθώ δύναμη και όρεξη για τη συνέχιση του έργου που επιτελείτε».